



DEN S KRAJEM VYSOČINA
8. 6. 2024 od 15:00 do 20:30
Areál Českého mlýna v Jihlavě

Začaly opravy
silnic Vysočiny

STRANA 2



Soutěž žáků
na krajském úřadě

STRANA 5



Sportovec Kraje
Vysočina 2023

STRANA 8



Dvacet let v Evropské unii. V Jihlavě na náměstí rozkrojili obří dort

Velkolepé oslavy dvacátého výročí vstupu do Evropské unie vypukly na prvního máje na Masarykově náměstí v Jihlavě.

Na návštěvníky čekal obrovský narozeninový dort, dva koncerty a zábava pro děti i dospělé. K tanci a poslechu hrály kapely Bee Band a Poetika. Na akci se podílel Kraj Vysočina, statutární město Jihlava, Eurocentrum Europe Direct Jihlava a Zastoupení Evropské komise v České republice.

A jak hodnotí dvacet let České republiky v Evropské unii hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek? „Vstup do unie byl největší příležitost v novodobých dějinách České republiky. Můžeme po Evropě cestovat jen na občanský průkaz bez složitých celních prohlídek. Najít si práci v zemích Evropské unie je také o dost snazší, stejně tak se českým firmám otevřely nové obchodní trhy,“ vzpomněl namátkou hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO) na ty největší benefity členství v EU.



Lidé, kteří dorazili 1. května na Masarykovo náměstí v Jihlavě, mohli ochutnat obří dort ke dvaceti roků České republiky v Evropské unii. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Ze statistik Ministerstva pro místní rozvoj vyplývá, že v Kraji Vysočina byly realizovány projekty s unijní podporou ve výši více než 74 miliard korun. Největší částky

šly do dopravy, vzdělávání nebo zdravotnictví.

Sídlo Kraje Vysočina se 1. května rozsvítilo modře. Součástí oslav 20 let v EU byla také výstava na

jihlavském Masarykově náměstí, která upozorňovala na vybrané projekty podpořené evropskými rozvojovými fondy.

JANA KODYSOVÁ

EDITORIAL



Hana Hajnová (PIRÁTI)
náměstkyně hejtmana
Kraje Vysočina
pro oblast regionálního rozvoje

Rekordní podpora projektů v regionu

Po uplynulých letech, ve kterých krize střídala krizi, to snad nezačiknu, když napíšu, že se vše postupně vrací do normálu. Uklidnila se situace s cenami energií, nezaměstnanost se stále drží na historických minech, ekonomika začíná šlapat, kraji se podařilo vybojovat zpět své peníze ze Sberbank a plánování rozpočtů domácích i veřejných se stalo zase předvídatelnější disciplínou. I díky tomu si může krajský rozpočet dovolit v letošním roce rekordní podporu projektů po celé Vysočině – s kolegy z rady jsme mimořádně navýšili Fond Vysočiny o 500 milionů korun, které půjdou do sportovních areálů, bazénů, zimních stadionů a sportovních hal. Přidali jsme 30 milionů na celkových 111 milionů korun na stavby vodovodů, kanalizací a čistíren odpadních vod v našich obcích. A rekordní je i podpora venkovských prodejen a služeb. Na ty jsme letos rozdělili celkem 12,8 milionu korun, a to ve dvou programech – Venkovské služby a Obchůdek 21+. Díky tomu jsme mohli podpořit celkem 232 obcí a jejich obchůdků, případně poboček pošt nebo knihoven. Investice do infrastruktury a dostupných služeb i na venkově jsou klíčové pro to, aby starší lidé zůstávali co nejdéle soběstační a mladí neodcházeli. Vysočina je krásný (nejkrásnější!) kraj plný šikovných lidí, na který můžeme být po právu hrdí. A pokud máte nápady na další projekty nebo tipy, co vylepšit, mrkněte do Fondu Vysočiny nebo mi napište, ráda to s vámi proberu.

**MOREAU
AGRI
VYSOČINA**

Vysočina ZetorSHOW

Kraj Vysočina

PROGRAM:

- moderní trendy v zemědělství
- přehlídka krajských středních škol
- celostátní finále jízdy zručnosti
- SHOW STIHL TIMBERSPORTS®
- laserová biatlonová střelnice
- autogramiáda biatlonových reprezentantů
- setkání s hokejistou NHL Martinem Nečasem
- výstava modelů zem. strojů,
- znalostní soutěže a aktivity,

vystoupení kapely Mayday

koncert kapely MIG 21

www.zetorshow2024.cz

20. 6. 2024
10–15 hodin
Vysočina Arena
Nové Město na Moravě

Občerstvení zajištěno.
Vstup i parkování ZDARMA.

V Třebíči plánují centrum paliativy. Kraj na něj přispěje



Vizuálizace Centra služeb sv. Zdislavy v Třebíči. VIZUALIZACE: OBLASTNÍ CHARITA TŘEBÍČ

V Třebíči vznikne charitní multifunkční Centrum služeb sv. Zdislavy. To má poskytovat komplexní zdravotně-sociální služby vážně nemocným dětem, dospělým a jejich rodinným příslušníkům. Budova bude sloužit jako zázemí pro mobilní specializovanou paliativní péči neboli domácí hospic, terénní pečovatelskou službu, terénní odlehčovací službu, domácí zdravotní péči, osobní asistenci, půjčovnu kompenzačních pomůček a institut Paliare, který je zaměřený na vzdělávání odborníků v oblasti geriatrické a paliativní péče. Středisko poskytne prostory pro sto sedmdesát pracovníků.

Kraj přispěje deseti miliony

„V paliativní péči jsme u nás na Vysočině průkopníky, a to díky odborníkům, kteří se této oblasti

intenzivně věnují. Populace stárne a my potřebujeme mít připravené služby, zázemí a také týmy, které poskytnou umírajícím lidem náležitou péči. Proto jsem rád, že zastupitelé odsouhlasili peníze, které přispějí na stavbu budovy, která bude sloužit jako zázemí pro lékaře, sestry, pečovatelky, sociální pracovníky a další,“ sdělil krajský radní pro oblast sociálních věcí Jan Tourek (KDU-ČSL). Krajské zastupitelstvo odsouhlasilo na stavbu 10 milionů korun. „Celkové investiční náklady jsou odhadovány na více než 105 milionů korun, z evropských programů IROP má Oblastní charita Třebíč na výstavbu centra schválenou dotaci ve výši 61,8 milionu korun,“ doplnil Karel Janoušek (ODS+STO), radní Kraje Vysočina pro oblast majetku. Město Třebíč darovalo pozemek.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Za volantem Vysočinou pohodlněji. Začaly opravy silnic

Krajská správa a údržba silnic Vysočiny (KSÚSV) začala na jaře s dopravními investicemi po celé Vysočině. Letos se použije do oprav silnic II. a III. tříd v celkové délce zhruba 130 kilometrů. Kromě silničních povrchů dělníci zrekonstruují ještě 40 mostů.



Opravy na Husově náměstí v Polné. Hlavní práce spočívaly v pokládce nového asfaltového povrchu a předláždění silnice II/348 v prostoru náměstí, součástí bylo i předláždění nerovností silnice II/351 v úseku od kostela po autobusové nádraží. Na konci května měli krajské silničáři opravy hotové. FOTO: KSÚSV

„Největší porci kilometrů opraví Kraj Vysočina prostřednictvím krajských silničářů na Havlíčkobrodsku a na Třebíčsku, kde projde stavebními úpravami také jedenáct mostů,“ popsal náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast dopravy a ekonomiky Miroslav Houška (KDU-ČSL). Řidiči se musí připravit na to, že si silniční stavby v průběhu roku vyžádají částečné nebo úplné uzavírky.

Další stavby Kraj Vysočina realizuje ve vlastní režii. Mezi ty největší za několik stovek milionů patří pokračování stavby jihovýchodního obchvatu Jihlavy

a příprava na zahájení výstavby obchvatu Brtnice. Tyto stavby by měly pokrýt finance ze Státního fondu dopravní infrastruktury, protože jde o důležité trasy nutné pro výstavbu dalšího bloku jaderné elektrárny Dukovany.

Kraj Vysočina vlastní více než 4 500 kilometrů silnic druhých a třetích tříd, na kterých se nachází asi 870 mostů. Na opravy a investice do silniční sítě vynaloží Kraj Vysočina v letošním roce více než dvě miliardy korun. Ať už ze svého rozpočtu, tak z prostředků státu nebo z evropských fondů.

JANA KODYSOVÁ

VYBRANÉ STAVBY V REŽII KSÚSV | KRAJ VYSOČINA:

II/362, Příštpo – hranice kraje
III/36070, Jakubov–Vícenice
II/401 Dolní Vilémovice – Lipník
II/360 Rudíkov–Trnava
II/351 Polná – Havlíčkova ulice
a II/348 Husovo náměstí
II/403 – rekonstrukce průtahu Urbanova

III/4062 Popice–Salavice
II/347 Čejov–Humpolec
II/129 Humpolec, Okružní ulice
II/128 z Pacova k železničnímu přejezdu do Eše
II/345 Chotěboř–Ždírec
II/346 Štěpánov–Habry
průtah obcí Rozsochatec

Dvacet let v EU. Kraj Vysočina umí čerpat evropské peníze nejlépe ze všech krajů

Evropské peníze hrají důležitou roli v realizovaných investicích v Kraji Vysočina. Za dvacet let evropské fondy poskytl v kraji na projekty různých žadatelů více než 74 miliard korun. Jen Kraj Vysočina získal na projekty zhruba 13,5 miliardy korun.

„Nejvyšší dotace šly na rozvoj krajské silniční sítě, a to včetně výstavby nových obchvatů. Celkem šlo o 6,5 miliardy korun. Největšími projekty byly obchvaty Velkého Beranova, Nového Veselí nebo Příseky,“ uvedla náměstkyně hejtmána Kraje Vysočina pro oblast regionálního rozvoje Hana Hajnová (Piráti).

V sociální oblasti pomohly fondy s transformací pobytových sociálních služeb pro osoby se zdravotním znevýhodněním, které přechází z ústavů do komunitního bydlení. Klíčovým finančním zdrojem jsou unijní fondy pro zdravotnictví. „V nemocnicích přibýly moderní diagnostické přístroje, byl vybaven nový vozový park zdravotnické záchranné služby. Největší objemy peněz krajské zdravotnictví čerpalo z programu REACT-EU,“ dodala Hajnová.

V sektoru školství šly finance do vybavenosti škol, do vzdělávání a mobility žáků. V oblasti



Jeden z realizovaných obchvatů za evropské peníze. Obchvat Velkého Beranova. FOTO: KRAJ VYSOČINA

životního prostředí zase můžeme zmínit možnost výměny starých nevyhovujících kotlů za nové. Od roku 2016 kraj schválil asi 9,5 tisíce žádostí o nové kotle za více než miliardu korun.

„Ze statistik mezikrajského srovnání čerpání EU fondů plyne pro Vysočinu prvenství z pohledu výše získané dotace v přepočtu na jednoho obyvatele. Republikový průměr je 60,5 tisíce korun na jednoho obyvatele, v Kraji Vysočina je to 82,3 tisíce korun,“ uzavřel hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO).

JANA KODYSOVÁ

CO SE POVEDLO

Zaostřeno na kulturu

Vysočina je krajem kultury, památek, muzeí, galerií, tradičních řemesel i současného umění. Místem, kde se dobře žije, kam lidé rádi přijíždějí a kam se rádi vrací.

V uplynulých čtyřech letech se podařilo předložit, zahájit či zrealizovat kvalitní, dobře připravené záměry v oblasti kultury, památkové péče i cestovního ruchu.

Téměř všechny krajské příspěvkové organizace na úseku kultury jsou zapojeny do národních i evropských projektů. Mimořádně úspěšným byl rok 2023. Obdrželi jsme kladné posouzení pěti předložených žádostí do IROP. Komplexní obnovou za finanční podpory EU prochází Hrad Kámen, v Horácké galerii v Novém Městě na Moravě vzniká depozitář plastik a skla, v Muzeu Vysočiny Jihlava Edukační centrum, připravena je obnova výstavních prostor obou budov Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě. Celková dotační částka může dosáhnout až 217 milionů korun.

Do rozpočtu kraje byla zařazena výstavba společného depozitáře pro krajské sbírkotvorné organizace. Nové zázemí získala pobočka Muzea Vysočiny Jihlava v Telči. Horácké divadlo Jihlava je dvousouborové – herecký soubor HD_Jeé se věnuje tvorbě pro děti a mladé publikum.

O šíři kulturní nabídky a počinech v oblasti kulturního dědictví na Vysočině vypovídá anketa Zlatá jeřábina. Pod koordinací Muzea Vysočiny Havlíčkův Brod probíhají napříč Vysočinou Dny otevřených ateliérů. Rekordní alokaci nabídl žadatelům program Fondu Vysočiny „Památky 2024“ ve výši 19,5 milionu korun a „Cyklodoprava a cykloturistika 2024“ ve výši 22 milionů korun.



Roman Fabeš (STAN+SNK ED) náměstek hejtmána pro oblast kultury, památkové péče, cestovního ruchu a mezinárodních vztahů

Zodpovědný přístup k sestavování rozpočtu kraje

V Programovém prohlášení Rady Kraje Vysočina jsou zmiňovány mimo jiné priority související s rozvojem dopravy a silniční infrastruktury a s efektivním hospodařením a péčí o majetek kraje. Pro jejich zajištění je nutný dostatek finančních prostředků, které musí být správně rozvrženy. Dobrými nástroji pro efektivní řízení se staly elektronicky vedené souhrny plánovaných záměrů – investic, tak zvaný Zásobník akcí s Cash Flow. Způsob přípravy, projednávání a schvalování rozpočtu byl zaveden před dvaceti léty. Osvědčil se a i pro budoucnost má své uplatnění. To je spatřováno v rychlém a cíleném startu většiny událostí od 1. 1. daného roku, včasném vyhlášení veřejných soutěží na dodavatele. Neznamená to však, že není možné reagovat na události, které se nedají naplánovat do rozpočtu s předstihem. Takovou nepředvídatelnou událostí byla koronavirová pandemie, geopolitická situace, vysoká míra inflace apod. Nepříjemné bylo pro kraj zdržení peněz ve Sberbank, ale s tím jsme si také poradili. Dlouhodobě jsme čelili velkému tlaku v problematice přerozdělování peněz mezi kraji, v tzv. RUD. Některé kraje se cítily podceňovány a navrhovaly pro nás nevýhodná přepočítání. Výsledek pro nás představuje úspěch. Z původního podílu 9,76 % ze sdílených daní pošle stát Vysočině v následujících letech až 10,26 %. Můžeme pak pokračovat v rozvoji dopravy a silniční infrastruktury, stavbách obchvatů, modernizacích a rekonstrukcích silnic II. a III. tříd v našem vlastnictví. Máme také exkluzivní roli při modernizaci železniční infrastruktury a koordinační roli při výstavbě vysokorychlostní železnice. Je potřeba dokončit projekt Veřejné dopravy Vysočiny (VDV) a zajistit dopravní obslužnost v souladu s potřebami obcí a cestujících v Kraji Vysočina.



Miroslav Houška (KDU-ČSL) náměstek hejtmána pro oblast ekonomiky a dopravy

Cyklisté se projedou po nových cyklostezkách

Do dvou let se milovníci jízdy na kole dostanou z Třebíče do Vladislavi. Zatím využívají frekventovanou silnici I/23. To se však brzy změní. V první fázi budou stavbaři pracovat na úseku dlouhém přibližně 1,8 kilometru.

Vzniknou i první kilometry nové stezky z Brtnice na Rokštejn. Povede údolím říčky Brtnice s napojením u Rokštejna na cyklotrasu Jihlava–Třebíč. V rámci úvodní etapy vzniknou 2,3 kilometru stezky. Další nová projížďka bude z Chotěboře do Bílku. Na stávající cyklostezku z Hodic do Kostelce naváže další plánovaná část kolem Třeště a Hodic dlouhá více než kilometr. Stezka umožní bezpečné propojení obcí podél rušné silnice II/406.

Zájem je velký.

Vznikne i trail a pumptrack

„Podporu budování cyklotras a cyklostezek každým rokem navyšujeme. Letos jsme na tyto účely z Fondu Vysočiny vyčlenili celkem 22 milionů korun, tedy



V dubnu se cyklisté projeli po nové cyklostezce dlouhé 3 km z Pavlova do Rynárce, na kterou přispěl i Kraj Vysočina. FOTO: VERONIKA NĚMEČKOVÁ

o dva miliony více než v loňském roce,“ uvedl náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast kultury a cestovního ruchu Roman Fabeš (STAN+SNK ED). Peníze půjdou i na vybudování oblíbených trailů nebo pumptracků. V Chotěboři vznikne trail, v Bystřici nad Pernštejnem a ve Sněžném se mohou těšit na nový pumptrack. Zájem obcí o dotace na budování cyklotras a cyklostezek stále

převyšuje nabídku. Letos se však podařilo všem zájemcům o dotaci na projektovou dokumentaci vyhovět. „S podporou Kraje Vysočina vznikne příprava pro trasu z Polné přes Dobronín a Stráž, připraveny budou i studie řešící možnosti propojení Jihlavy a Kostelce nebo Třebíče a Bransouz,“ dodává krajský cyklokoordinátor Petr Stejskal.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Platební portál zjednodušuje lidem i obcím život

Platební portál Kraje Vysočina je novou službou pro veřejnost, obce a spolky, kterým pomůže zjednodušit nejrůznější platby. Nabízí ji Projektová kancelář Kraje Vysočina.

Jak to funguje v praxi? Do platebního portálu se bezplatně mohou hlásit obce, spolky i jiné konkrétní organizace, které od lidí vybírají platby za nejrůznější služby. Lidé si pak vyberou na webových stránkách www.platbyvysocina.cz konkrétní obec nebo město a poplatek, který chtějí zaplatit. „Tímto způsobem mohou lidé zaplatit například poplatky sportovnímu klubu za

Výhody pro občana | Zjednodušení a zpřehlednění plateb za služby z pohodlí domova i mimo úřední hodiny, snadná obsluha bez nutnosti další registrace, volby vhodné platební metody, zjednodušení komunikace s organizací, obcí či spolkem

Výhody pro zapojenou organizaci, obec | Zjednodušení administrativy, snížení chybovosti, přehled v platbách, zjednodušení komunikace s klientem i mimo úřední hodiny

Více informací pro obce, které mají zájem službu využívat: Projektová kancelář Kraje Vysočina, www.pkkv.cz

členství nebo poplatky za odpady nebo psa dané obcí,“ uvedl příklad hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO) a dodává: „Vše funguje prostřednictvím bezpečného

rozhraní elektronického bankovníctví. Tak, jak to mnozí znají při svých nákupech v e-shopech a bez nutnosti registrace.“

JANA KODYSOVÁ

Dárci krve jsou zapotřebí celoročně. Nejvíce ale v létě



Dárci krve jsou v nemocnicích po celé Vysočině vítáni. FOTO: NEMOCNICE PELHŘIMOV

Blíží se letní období s sebou přináší zvýšení počtu úrazů a s tím spojenou větší potřebu transfúzí krve a také horší dostupnost dárců krve právě z důvodů čerpání dovolené. V krajských nemocnicích zdravotníci odebírají krev od dárců všech krevních skupin. Dárci krevní skupiny 0 – jsou výjimeční v tom, že jejich krev je podávána v těch velmi akutních případech krvácení, kdy není možné vyšetřit krevní skupinu, jejich krev je totiž univerzální. Zásoby krve této krevní skupiny tak musí být neustále k dispozici na porodnici či traumatologii. Naopak dárci krevní skupiny AB jsou zase univerzálními dárci plazmy.

„V trebičské nemocnici se už nyní připravujeme na prázdniny a navyšujeme odběry,“ potvrdila lékařka Petra Vojáčková z Transfuzního a tkáňového oddělení v Třebíči.

Při nedostatku krve nemocnice spolupracují

Transfuzní a tkáňové oddělení Fakultní nemocnice Brno je největším transfuzním oddělením v Česku. „Zásobuje mimo jiné také Nemocnici Třebíč a Nemocnici Jihlava. Je současně krizovým transfuzním centrem pro Jiho-moravský kraj a Kraj Vysočina, musí proto mít dostatečné zásoby pro případ hromadných neštěstí,“ vysvětluje náměstek hejtmana pro

zdravotnictví Vladimír Novotný (SOCDEM). V případě nedostatku krve nemocnice pružně reagují na aktuální potřeby a zvou dárců k darování krve. V případě opravdu akutního nedostatku krve spolupracují nemocnice s těmi okolními, aby zajistily dostatek krve pro všechny pacienty.

Prvodárci rozšiřují řady

V roce 2023 měla pelhřimovská nemocnice v registru 1 461 dárců. Prvodárců bylo něco přes stovku. V Novém Městě na Moravě provedli vloni 3 653 odběrů a poprvé přišlo darovat krev 136 lidí. „Darováním krve můžete zachránit lidské životy. Všem, kteří pravidelně chodí na odběry, děkujeme. A vy, kteří to zvažujete, udělejte první krok, zavolejte na nejbližší odběrové oddělení, kde vám sdělí další postup,“ uzavírá Vladimír Novotný.

EVA FRUHWIRTOVÁ

DAROVÁNÍ KRVE

zabere 5–8 minut
odebírá se 450 ml
muži mohou darovat 4x ročně,
ženy 3x ročně

RE-USE centra i nábytková banka pomáhají redukovat odpady

Kam s věcmi, které dosloužily, a nevznikl z nich odpad? Máme možnost dát starým věcem druhou šanci a prodloužit jim život. Pro tyto případy po celé Vysočině funguje celá řada RE-USE center nebo se konají různé jednodenní SWAP akce. A mají čím dál větší oblibu.

„V obou případech se jedná o bezúplatné předání věcí, které nám již dosloužily, přitom jsou stále funkční. Zároveň si zde můžete pořídit bezúplatně nebo za symbolickou cenu jinou potřebnou věc,“ přiblížil jednu z možností, jak předcházet vzniku zbytečného odpadu, radní Kraje Vysočina pro oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a životní prostředí Pavel Hájek (STAN+SNK ED).

V případě nepotřebného nábytku sídlí ve Světlé nad Sázavou Nábytková banka, která spadá pod Potravinovou banku Vysočiny. Objekt ve Světlé nad Sázavou je v současné době v rekonstrukci. „Nábytek lze kromě fungujících RE-USE center předat i v organizaci Háta, o. p. s., která sídlí v nedaleké Ledči nad Sázavou,“ poradil lidem radní.

V otázce nakládání s odpady je předcházení jejich vzniku velmi důležité. Především u sportovních potřeb, oblečení, nářadí a dalších podobných věcí je vždy dobré zvážit výpůjčku nebo se rozhlédnout právě po nejrůznějších výměnných SWAPech či v RE-USE centrech.

JANA KODYSOVÁ



Jedno z RE-USE center v Kraji Vysočina je přímo v krajském městě. FOTO: MĚSTO JIHLAVA

Venkovské prodejny získaly dotaci na svůj provoz

Provozovatelé venkovských prodejen v obcích od 501 do 3 000 obyvatel si i letos mohli zažádat až o šedesát tisíc korun. Dalečín, Heraldice, Radkovice, Rozsochatec, Škrdlovice a dalších šedesát vesničských obchodů potravin a drogistického zboží získalo celkem 3,8 milionu korun pro udržení svého provozu.

Kraj Vysočina každoročně využívá dotaci z Programu Ministerstva průmyslu a obchodu ČR nazvaný OBCHŮDEK 2021+ jako vítaný doplněk k vlastním financím, které rozděluje prostřednictvím Fondu Vysočiny v programu Venkovské služby.

Podle náměstkyně hejtmana Kraje Vysočina Hany Hajnové (Piráti) rozdělil Kraj Vysočina letos dalších 9 milionů korun z Fondu Vysočiny mezi žadatele z malých obcí do 500 obyvatel. „Zajít si pro základní potraviny a drogerii v místě, kde bydlíte, je nejen pro seniory a pro osoby s omezenou mobilitou důležité pro zajištění své soběstačnosti. Místní obchůdky, pošty nebo knihovny jsou ale také místem setkávání, společenského dění, a pomáhají nám tak udržet život a mladé rodiny i v menších obcích,“ míní náměstkyně Hana Hajnová.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Rekordní peníze na památky

Zřícenina hradu Pyšolec na Žďársku, střecha synagogy v Batelově nebo socha sv. Jana Nepomuckého v Jaroměřicích nad Rokytnou se dočkají také díky krajským financím obnovy. „Přispějeme na obnovu celkem třiadvaceti památek. Skoro půlmilionem korun podpoříme vznik šestnácti projektových dokumentací k dalším opravám,“ informoval hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO). Letos putuje na obnovu historicky cenných staveb rekordní částka. Dotaci kraj každoročně navyšuje a letos mezi žadatele rozdělil 19 milionů korun. „Zájem o opravy ze strany vlastníků je ale tak vysoký, že na přibližně dvě desítky se bohužel nedostalo,“ dodal Karel Janoušek (ODS+STO), radní Kraje Vysočina pro oblast majetku.

Oprava mauzolea, varhan i vodního mlýna

Nejvyšší možnou podporu čtyři sta tisíc korun letos získá třináct vlastníků. „Je mezi nimi například město Jemnice, které už několik let investuje do opravy neoklasicistního mauzolea rodiny Pallavicini, které mnoho let trpělo neúdržbou

a útoky vandalů. Město letos začne s obnovou interiéru,“ uvedl náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast kultury Roman Fabeš (STAN+SNK ED). Finanční pomoc obdrží Římskokatolická farnost Koněšín na opravu střechy věže kostela sv. Bartoloměje i společnost FJT Invest na obnovu střechy hospodářské budovy vodního mlýna v Petrovicích. Podpora poputuje také do Vojslavic na rekonstrukci střechy kostela Nanebevzetí Panny Marie, varhan ve zvolském kostele sv. Václava nebo na Zelenou horu, kde budou zrestaurována okna a dveře ambity.

Peníze pro města s památkami UNESCO

Z Fondu Vysočiny, přesněji z programu UNESCO 2024, pošle Kraj Vysočina Žďáru nad Sázavou částku 350 tisíc korun na oslavu třiceti let o zápisu na seznam UNESCO. Stejnou částku dostane také Třebíč, která ji plánuje využít na vznik audioprůvodce židovskými památkami v Třebíči, a také Telč, která připravuje novinky v Telčském podzemí.

EVA FRUHWIRTOVÁ



Vladimír Novotný
(SOCDEM)
náměstek hejtmana
Kraje Vysočina

Digitalizace, digitalizace, digitalizace

To jsou slova, která nyní často slyšíme z médií nebo ve vyjádření politiků na různých úrovních. Ano, digitalizace je budoucnost. Sám jsem rád a využívám každé on-line možnosti k tomu, abych nemusel do banky, na úřad nebo do fronty k pokladně, abych si koupil vstupenku. Na druhou stranu od těch stejných lidí slyšíme, že populace stárne, seniorů bude přibývat a věk dožití se zvyšuje. Uspěchaná digitalizace ale jde proti tomuto trendu a některé skupiny obyvatel znevýhodňuje.

Naplňujeme heslo čím rychleji, tím lépe, ale někdy bez ohledu na funkčnost nebo dostupnost, a především bez ohledu na ohroženou skupinu starších obyvatel. Mnozí z nich umí překonávat bariéry digitalizace a v používání nejrůznějších technologií jsou velmi šikovni. Přináší jim to sociální propojení, informace nebo zábavu. Ale někteří na to potřebují více času, podpory a vzdělávání, jiní zase digitální technologie z mnoha důvodů nikdy používat nebudou. Mysleme na tuto skupinu lidí. Odkaz na pomoc dětí nebo vnuků neobstojí. Investujeme čas a peníze do vzdělávání všech lidí bez ohledu na věk tak, aby měli rovný přístup k technologiím a digitálním dovednostem. Pokud už to nejde, tak každou takovou službu předem velmi dobře vysvětlíme a budeme připraveni na pomoc a službu bez nutnosti jejich využití. Když moderní technologie budeme zavádět s rozmyslem, tak i v ČR budou služby racionálnější, rychlejší a efektivnější a digitalizace nebude traumatizovat a vyčleňovat jednu skupinu obyvatel před druhou.



Karel Dvořák
(KSČM)
zastupitel
Kraje Vysočina

Líbí se vám měsíčník Kraje Vysočina?

Dvouletá redakce a dvanáctičlenná redakční rada se snaží, aby noviny byly pro čtenáře přátelské. Informují o všem, co se na Vysočině událo, co se v příštím období očekává. Upozorňují na významné osobnosti, události, výročí a místa, cizí jim nejsou reklamy, sport a kultura. Klasické papírové noviny jsou tak trochu retro, ale

obliba u střední a starší generace je setrvalá. Co je na novinách zajímavé, a ne zcela obvyklé, jsou články krajských zastupitelů, kteří byli obyvateli Vysočiny ve svých okresech do zastupitelstva kraje zvoleni. Každý měsíc se zástupci všech zúčastněných politických stran a uskupení stávají novináři. Pravidla by měla platit pro všechny stejně, rozložení četnosti příspěvků je přesně určeno. Napsat článek, který zaujme, není jednoduché. Může být motivující, kritický, povzbudivý, měl by se týkat našeho kraje. Protože se blíží volby a také prázdninový čas, vyjadřování jednotlivých zastupitelů v našich novinách pomalu končí. Na další se můžeme těšit až po krajských volbách, koncem letošního roku od nových zastupitelů. V tomto volebním období jsem měl tu čest být členem redakční rady. Byla to práce velmi zajímavá. Za tvůrčí a přátelskou atmosféru patří všem díky.



Petr Bárta
(ODS+STO)
zastupitel
Kraje Vysočina

Jak to vidí starosta malé obce

Jsem součástí týmu, který za poslední tři roky udělal pořádný kus práce, a to i přesto, že musel zvládnout covid, vlnu uprchlíků, energetickou krizi i krach Sberbank. Současné vedení kraje posunulo vpřed několik významných projektů, které už několik let přešlapovaly na místě, ať už jde o významné obchvaty, nebo výstavbu hospice. Peníze ze Sberbank jsou zpátky, připraveny

jsou krajské investice pro příští roky za 8 miliard. Rekordní investice do majetku kraje zvedly pomyslnou laťku kvality veřejných služeb pro obyvatele Vysočiny o pořádný kus. Koaliční krajská vláda pracuje a rozhoduje ve většině případů v drtivé shodě po konstruktivní diskusi napříč svými zastupitelskými kluby. Hejtmán i jeho náměstci a radní poctivě informují o výsledcích své práce veřejnost i média. Že je to slušné skóre? Jeden by řekl, že ano, alespoň mně se to jako zastupiteli kraje tak rozhodně jeví. Ne však opozici, která za uplynulé roky nepřišla s výjimkou většího utrácení za cokoli a politického uplácení voličů s ničím, co by kraji nějak významně prospělo. Nevymysleli nic, a tak jim zbývají pouze pavlačové drby a fňukání, že vedení kraje rozhoduje bez nich. Ano, rada kraje rozhoduje, zcela legitimně dle platných a všeobecně známých pravidel, v souladu se zákony. Nepotřebuje k rozhodování žádného vůdce s právem veta. Stačí jim prostě obyčejná demokracie.



Martin Kukla
(ANO 2011)
poslanec a zastupitel
Kraje Vysočina

Důležitá rozhodnutí potichu a za zavřenými dveřmi

V pelhřimovské nemocnici mění ředitele často a není to tak dlouho, co policejní komando odvedlo exředitele jihlavské nemocnice. Situace v krajských nemocnicích jsou dokladem toho, jak krajská pětikoalice odmítá svou politickou odpovědnost. Jako zastupitelé se od vedení kraje nedozvídáme žádné informace. A protože je naší povinností se ptát, udělal jsem to. Nakonec jsem se dozvěděl, že dnes už bývalý ředitel jihlavské nemocnice byl odvolán a byl jmenován nový

– pěkně v tichosti, za zavřenými dveřmi, bez jakékoli politické odpovědnosti. Zajímavá je situace i v případě jmenování nového ředitele nemocnice v Pelhřimově. Krajská rada rozhodla, že do funkce 3. června nastoupí dosavadní tajemník hejtmana Vítězslava Schreka Radim Hošek. Rada kraje si členy výběrové komise jmenovala v tichosti sama, nikdo z opozice do ní nebyl přizván. A stejně v tichosti byl pan Hošek do funkce jmenován. Přijde vám toto jednání odpovídající předvolebním heslům, která měli? „Postavme kraje na nohy, Probudme Vysočinu, Šance změnit budoucnost.“? V přímém přenosu teď sledujeme jejich obrovskou chuť vládnout, ale nulovou chuť se politicky zodpovídat. Chlubí se investicemi, které jsme připravili v minulém volebním období, a když dojde na případ korupce a zatykáni, mlčí. A když už jde opravdu do tuhého, vzpomenou si na Andreje Babiše a mají téma. Já ale nejsem Andrej Babiš, ale Martin Kukla z Vysočiny a budu i nadále bojovat za spravedlnost a práva občanů proti tradičním politickým stranám, jejich dohodám i klientelismu.



Jiří Wiche
(Piráti)
zastupitel
Kraje Vysočina

Cestovní ruch na Vysočině se opět rozvíjí

Vysočina Tourism p. o., jejímž cílem je podpora podnikání v cestovním ruchu, zaujala svými kampaněmi „Vychutnejte Vysočinu a Venkov na Vysočině“. Spolupracuje s oblastními destinačními organizacemi v kraji, s turistickými informačními centry a spravuje portál www.vysocina.eu. Svou nabídku prezentovala

na mistrovství světa v biatlonu i na zahraničních výstavách. Vysočina ovládla tradiční anketu s názvem Kraj mého srdce, má ambici být pro návštěvníky zajímavá, dostupná, turisticky udržitelná lokalita a výsledky v podobě zvýšené návštěvnosti se již začínají dostávat – v 1.Q 2024 +15 % i největší nárůst přenocování ze všech krajů. Jako předseda Komise kultury a cestovního ruchu chci poděkovat končící paní ředitelce za pěkné výsledky a novému řediteli popřát hodně zdaru. Děkuji i kolegům z komise, kteří se aktivně podíleli na její činnosti, pracovníkům Odboru kultury, památkové péče a cestovního ruchu i zaměstnancům příspěvkových organizací za spolupráci. Díky také koordinátorce a spolupracovnicím ze Sekretariátu hejtmana. Poděkování patří též náměstkovi pro kulturu a cestovní ruch i vedení kraje za realizaci usnesení komise. Čtenářům přejí krásné léto a dovolenou.



Pavel Janoušek
(KDU-ČSL)
zastupitel
Kraje Vysočina

Svátek hasičů

Každoročně slaví hasiči svůj svátek, a to 4. května na sv. Floriána. Svátek bývá obohacen různým programem. Letos jsem měl možnost zúčastnit se tohoto setkání v Křižanově, kde se potkaly sbory obcí ze třech okresů: Křižanovsko, Měřínsko a Velkomeziříčsko. V uniformách se zde sešlo na 140 účastníků se 14 slavnostními prapory. Proběhla děkova mše svatá se

slavnostním nástupem. Poté jsme pochodovali k požární zbrojnici, kde jsme mohli podebatovat s kolegy z ostatních sborů. Na památku jsme si odnesli tuto modlitbu hasiče: „Nechť kdekoliv oheň vzplane, já splním svoji povinnost. Pro záchranu životů, Pane, dodej mi síly dost. V náručí vynést dítě, když ještě nevypršel čas, ale i starce, matku, která má šedý vlas. Stále na stráži stojím, protože povolán jsem, před ohněm blízké chráním a pomocí chci všem. Když z Tvé vůle se má stát, že sám při tom život ztratím, zehnej, Pane, mé rodině a laskavou rukou vrať jim, co při plnění poslání jsem jiným lidem dal.“ Velice si vážím všech, kteří pomáhají. Dobrovolní hasiči, tak jak to mají v názvu, se dobrovolně ve vlastním volném čase věnují „hasičině“ a jsou připraveni pomoci svým bližním. Jejich činnost si zaslouží velké poděkování a uznání. Sestry a bratři, moc děkuji za vaše nasazení a do další práce přejí hodně sil, pevně zdraví a mnoho úspěchů.



Jan Burda
(STAN+SNK ED)
zastupitel
Kraje Vysočina

Spolky pomáhají Vysočině

Několik let funguje na Vysočině dotační program „Pomáháme Vysočině“, který z vlastních zdrojů vyhláší KOUS Vysočina. KOUS je mezioborová střešní organizace, která každoročně v rámci této dotační výzvy investuje 100 000 korun na podporu malých projektů svých členských organizací. Protože zájem ze strany organizací je velký, byla letos částka dokonce

navýšena na 150 000 korun. KOUS tak podporuje malé akce spolků, které by nedosáhly na jinou finanční podporu. Pět tisíc korunami tak letos podpoří třicet projektů zaměřených na podporu péče o přírodu nebo na podporu kulturních akcí. Díky této podpoře tak může proběhnout celá řada akcí, které by se jinak, velmi pravděpodobně, neuskutečnily. Čistí se studánky, sázejí aleje, probíhají folklorní setkání... Je toho zkrátka hodně. A je dobře, že i malé akce, bez desetitisícových rozpočtů, najdou možnost, jak požádat o podporu. Spolky na Vysočině skutečně našemu kraji pomáhají. Často je to práce téměř neviditelná, téměř vždy dobrovolnická a taková, kterou by nikdo jiný neudělal. O to je cennější, že se najdou lidé, kteří pomáhají rozvoji našeho krásného kraje, a že KOUS Vysočina investuje vlastní finanční prostředky do jejich podpory. Zaslouží si to poděkování. A tak, když třeba někdy půjdete kolem opravené studánky, vzpomeňte si na to...



Radek Zlesák
(ANO 2011)
zastupitel
Kraje Vysočina

Soumrak sportovišť na Vysočině

Pokud využijete jarní dny k toulkám po zákoutích Vysočiny, při nichž navštívíte její města, městyse, obce, a budete se přitom rozhlížet kolem sebe, kde a jak místní sportují, mnohdy se vám naskytne neradostný pohled. Mnohá sportoviště jsou s vypětím všech sil udržovaná alespoň v trochu odpovídajícím stavu. Jejich správci z řad jednotlivých tělovýchovných jednot, sportovních klubů, ale i přímo z obcí a jejich příspěvkových organizací jsou nuceni vést nerovný

boj s letitým stárnutím. Flikují drobnými opravami to, co mělo být již dávno zrenovováno, aby alespoň ještě na chvíli odvrátili neodvratitelné. Na tolik potřebné celkové rekonstrukce sportovišť, které mnohdy s nadšením budovali naši předchůdci, však jaksi nejsou finanční prostředky. Nemuselo by tomu ale tak být. Stačí se podívat za hranice našeho kraje, kde některá hejtmanství mají vypracovaný transparentní a hlavně funkční systém podpory těchto nákladných investic. Bohužel s navýšením této potřebné podpory a se zavedením férového přístupu, kdy by žadatel znal předem jasná kritéria k získání podpory od Kraje Vysočina, nepočítá ani jeho nově schválená Strategie sportu. To vede až k absurdním situacím, kdy jedno město získá z krajského rozpočtu 500 000 000 krun dotaci na stavbu sportoviště ve svém majetku, a po jiném městu se vyžadoval příspěvek ve výši několika desítek milionů z jeho rozpočtu na stavbu několik desetiletí slibované sportovní krajské haly, která primárně slouží studentům krajských škol a je přímo v majetku kraje.



Martin Mrkos
(STAN+SNK ED)
zastupitel
Kraje Vysočina

Cestovní ruch na Vysočině

Cestovní ruch hraje čím dál větší roli v životě našeho regionu. Má to dvě roviny. Rovinu ekonomickou, kdy cestovní ruch vytváří pracovní místa ve službách nebo zprostředkované poptávku po produktech místních výrobců. Druhá rovina je o tom, jak se nám s cestovním ruchem žije. Známe obrázky z přelidněných míst, světový příklad jsou Benátky, v Česku třeba Praha, Český Krumlov, Adršpach. Dost často jde o tzv. „hodinové turisty“, kteří projdou, vyfoť se,

utrátí za oběd a suvenýry a odjíždějí pryč. Spotřebovávají lokální infrastrukturu a vlastně jen zatěžují život místních. Aby tomu tak nebylo, existuje něco, čemu se říká destinační management. V Kraji Vysočina jsou dnes společnosti destinačního managementu čtyři: Koruna Vysočiny, Třebíčsko, Kraj pod Javořicí a Vysočina West. Založili je prozíravě města, aby řídila a eliminovala negativa spojená s cestovním ruchem a současně maximalizovala užítky pro podnikatele a místní. Vše zastrešuje krajská organizace Vysočina Tourism, která jim pomáhá a podporuje je. Velký díl na tom, že tato zásadní spolupráce funguje, má odcházející ředitelka Olga Königová, které bych rád poděkoval za skvěle odvedenou práci. A současně přejí hodně štěstí a dobrých výsledků novému řediteli Zdeňkovi Navrátilovi, který jako bývalý starosta Žďáru, člověk znalý marketingu a současně fungování měst a kraje, bude bezesporu výborným nástupcem. Vysočina Tourism je skvělý partner destinacím, což je dobrá vizitka práce kraje.

Fond Vysočiny – výběr aktuálních titulů

Sportovní infrastruktura 2024, k rozdělení 500 milionů korun, podání žádostí do 31. října 2024

Stomatologická a pediatrická péče 2024, k rozdělení 3 miliony korun, podání žádostí do 31. října 2024

Avizované dotační programy, které bude Zastupitelstvo Kraje Vysočina schvalovat na svém jednání 25. června 2024

Inovační vouchery, k rozdělení 2,4 milionu korun

Investujme v sociálních službách, k rozdělení 6 milionů korun

Více informací pro získání dotací z Fondu Vysočiny na www.fondvysociny.cz



Soutěž prověřila znalost žáků, nejlepší vyjeli na exkurze



Řezání dřeva ruční pilou si vyzkoušel také radní Kraje Vysočina Pavel Hájek (vpravo). A šlo mu to. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Žáci osmých a devátých tříd z celé Vysočiny přijeli v závěru dubna na krajský úřad, aby si otestovali své znalosti v oboru zemědělství a lesnictví. Ti nejlepší se mohli těšit na exkurzi po zemědělských farmách a lesnických provozech na Vysočině.

„Soutěže se zúčastnili žáci z 37 škol. Každou školu v krajském finále reprezentovala dvojice nejúspěšnějších řešitelů ze školního kola. Vždy jeden chlapec a jedna dívka. Dvacet nejlepších čekala dvoudenní tematická exkurze,“ upřesnil radní Kraje Vysočina pro oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a životního prostředí Pavel Hájek (STAN+SNK ED).

„Na programu výletu byla například návštěva farmy Brož v Radňově, Školního statku v Humpolci, zámku Petrkov nebo pivovaru

Bernard v Humpolci,“ prozradil Pavel Hájek.

Trojice, které se podařilo získat v písemném testu nejvíce bodů, získala také bohaté potravinové koše ze Školního statku Humpolec. Po testu čekala žáky stanoviště s interaktivními soutěžemi. Šlo o řezání dřeva ruční pilou, trenažér dojení nebo poznávání rostlin.

JANA KODYSOVÁ

VÝSLEDKY SOUTĚŽE

1. Anežka Pavelcová, ZŠ a MŠ L. Svobody Rudíkov
2. Čeněk Špaček, ZŠ a MŠ Bory
3. Julie Klusáčková, ZŠ Smetanova Chotěboř

Témata na školách: Bezpečnost, prevence a duševní zdraví

Kraj Vysočina posiluje bezpečnost ve školách a nezapomíná ani na prevenci a duševní zdraví žáků. Po událostech z konce minulého

roku, kdy došlo k bezprecedentnímu útoku na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze a také k napadení zaměstnankyně školy žákem na střední škole v Třebíči,

byla ustanovena pracovní skupina s názvem Bezpečnost a prevence ve školství. „Ve spolupráci s krajským ředitelstvím Policie ČR připravujeme seminář zaměřený na ochranu škol jako měkkých cílů. Smyslem školení bude poskytnout základní informace o bezpečnosti, ochraně škol a nastavení krizových plánů,“ uvedl radní Kraje Vysočina pro oblast školství Jan Břížďala (Piráti). Seminář se bude konat v prostorách Vysoké školy polytechnické Jihlava v úterý 11. června. Kromě toho krajská informatička nabízí školám spolupráci na nastavení bezpečnostních SMS zpráv.

Druhým důležitým tématem je duševní zdraví žáků. Ze statistik Národního ústavu duševního zdraví vyplývá, že třicet procent dětí vykazuje známky úzkosti, ve čtyřiceti procentech případů jde o střední až těžké deprese. „Posílili jsme proto síť okresních metodiků prevence a při Vysočina Education jsme vytvořili vzdělávací programy pro třídní učitele, aby věděli, jak efektivně pracovat s žáky a rodiči,“ doplnil krajský radní Břížďala. Do pracovní skupiny byli přizváni také zástupci krajského studentského parlamentu, aby reprezentovali názory žáků.

JANA KODYSOVÁ

Dětský domov v Budkově v novém kabátu

Původně zámek, nyní dětský domov. Budova tvořená čtyřmi křídly dostala po roce a půl intenzivních oprav nový kabát. Nové omítky, výměna oken a dveří a další nutné rekonstrukční práce přišly Kraj Vysočina na téměř 22 milionů korun. „Dodatečně jsme do projektu zahrnuli i obnovu schodiště a opravu opěrné zdi. V nádvoří odvedli práci restaurátoři na kamenných ostěních dveří. Vše probíhalo pod dohledem památkářů,“ uvedl Karel Janoušek (ODS+STO), radní Kraje Vysočina pro oblast majetku. Zámku se vrátila historická vnější podoba zachycená na dochované



Dětský domov v Budkově má za sebou celkovou rekonstrukci. FOTO: KRAJ VYSOČINA

fotodokumentaci. Zároveň se podařilo upravit prostředí dětského domova tak, aby se zlepšilo

poskytování služeb ústavní náhradní výchovy pro umístěné děti.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Houbaři mohou na rady do jihlavského muzea

V Jihlavě začala pravidelná série mykologických porad. Lidé sem mohou až do 24. června 2024 zavítat každé pondělí od čtyř do pěti hodin odpoledne. Poradny se konají v přízemí Muzea Vysočiny Jihlava na Masarykově náměstí 57/58.

„Houby je nutné do poradny nosit celé, neočištěné a ideálně

čerstvé. Odborníci je identifikují,“ uvedla Dana Oberreiterová z Muzea Vysočiny Jihlava. Pokud by to lidem časově nevycházelo, mohou houby zanést do muzea v jakýkoliv jiný otevírací den. V tom případě ale na sebe musí nechat zároveň kontakt pro zpětnou vazbu.

JANA KODYSOVÁ

Kraj Vysočina

DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ



Divadlo Na Kopečku 13. 6. 2024
od 16.00 do 19.00 hodin Jihlava

BONUS:
Hudební vystoupení

ONDŘEJ PROVAZNÍK
S PÍSNĚMI KARLA GOTTA



Mediálním partnerem akce je Český rozhlas Vysočina.

VSTUPENKY K DOSTÁNÍ ZDARMA
NA SENIOR POINTU JIHLAVA, PALACKÉHO 26

MEZINÁRODNÍ HUDEBNÍ FESTIVAL

PETRA DVORSKÉHO 26. ROČNÍK

3. - 9. srpna 2024

3. SRPNA ZAHAJOVACÍ OPERNÍ GALAKONCERT Jaroměřice nad Rokytnou
4. SRPNA CARMEN GEORGES BIZET Nové Město na Moravě
5. SRPNA SANTINI A HUDBA JEHO SVĚTA Žďár nad Sázavou
6. SRPNA EVROPSKÉ HOUSLE ČTYŘ STALETÍ Jaroměřice nad Rokytnou
7. SRPNA OPERNÍ HVĚZDY ZÍTRKA Zámek Valeč
8. SRPNA SLAVNÉ FILMOVÉ MELODIE Jaroměřice nad Rokytnou
9. SRPNA OPERETA GALA Jaroměřice nad Rokytnou

Více informací a předprodej vstupenek:
www.peterdvorsky.com

GENERÁLNÍ PARTNER



HLAVNÍ PARTNERŮ



Protonová radioterapie: sofistikovaná technologie, která pomáhá onkologickým pacientům s návratem do normálního života

Za 12 let svého fungování pražské Protonové centrum nejednou ukázalo, proč se řadí po bok špičkových onkologických pracovišť. Hovoří za něj totiž nejenom léčebné výsledky stovek úspěšně omládkovaných pacientů, ale také každodenní úsilí špičkových lékařských týmů, které se o pacienty v léčbě starají. Centrum funguje od roku 2012 a léčilo již 12 000 pacientů.

Plnohodnotný život v léčbě i po ní

Charakter protonové radioterapie nepopírá zažitou představu o tom, že léčba onkologického onemocnění představuje pro pacienty výraznou zátěž a zásah do kvality života, na který byli zvyklí před začátkem onemocnění. Pokroky moderní vědy a technologie, které léčbu neustále inovují, zaručují, že pacienti mohou po protonové léčbě ve vysoké míře vést život, na jaký byli zvyklí, a to během celé léčby i po jejím skončení.

Inovativní léčba pomocí moderní technologie

Vysoká přesnost a šetrnost činí z protonové radioterapie jednu z nejefektivnějších metod léčby rakoviny a díky Protonovému centru (PTC) je v České republice její úroveň velmi vysoká. Největším benefitem protonové léčby je to, že protonový paprsek díky svým fyzikálním vlastnostem umožňuje zacílit konkrétní oblast (oblast nádoru) a významně snížit ozáření okolních zdravých tkání a orgánů. Proto se také výrazně snižuje riziko vzniku nežádoucích vedlejších účinků léčby.

Pacient na prvním místě

Léčbu se Protonové centrum snaží zpřístupňovat co nejširšímu spektru onkologických pacientů, pacient je rovněž vždy ve středu zájmu veškerého dění. Kontaktovat Centrum může každý pacient kdykoli sám a bez doporučení jiného lékaře. Pacient může zavolat na infolinku +420 222 999 000, nebo může poslat e-mailem dotaz na Klientický servis na adresu pacient@ptc.cz. Do 24 hodin dostává informaci, zda je vhodný k protonové léčbě, a pokud ano, je objednan na vstupní konzultaci. Již při prvním kontaktu s PTC dostane každý pacient přiděleného svého osobního koordinátora, který zabezpečí potřebná vstupní vyšetření, vyřídí všechny administrativní úkony k zahájení léčby a je pacientovi vždy k dispozici při jeho návštěvách v PTC.

Spektrum léčených diagnóz

Šetrnost a přesnost protonové radioterapie umožňuje v Protonovém centru léčit řadu citlivých onkologických diagnóz. Jedná se o nádory hlavy, krku, centrální nervové soustavy, plic, dále

o dětská nádorová onemocnění, vybrané nádory zažívacího traktu, maligní lymfomy. Mezi nejčastěji léčené diagnózy patří karcinom prostaty a prsu, jedná se o onemocnění, která se nejvíce vyskytují v populaci a jsou v Protonovém centru léčeny s vysokou efektivitou.

Protonová léčba karcinomu prostaty

Pro české muže je karcinom prostaty nejčastěji se vyskytujícím nádorovým onemocněním — od lékaře jich odchází s touto diagnózou přibližně 8 000 ročně. Pokud je nádor prostaty diagnostikován v časném stádiu, šance na jeho úplné vyléčení je téměř 100 %. Navíc léčba karcinomu prostaty v časných stádiích bývá mnohem méně náročná. Záleží ovšem na zvolené léčebné metodě a jejím dopadu na pacientův každodenní život. Například operace karcinomu prostaty (radikální prostatektomie) vždy pro pacienta znamená omezení v podobě hospitalizace, rizika vzniku akutních pooperačních komplikací, pracovní neschopnost. Mezi nejčastější nežádoucí účinky operace prostaty však patří samovolný únik moči, neboli inkontinence (se kterou se potýká až 20 % operovaných mužů) a dále vysoké riziko vzniku impotence, která postihuje 30–70 % všech operovaných pacientů.

Oproti tomu protonová radioterapie je léčbou ambulantní, ve většině případů bez pracovní neschopnosti a s minimálním dopadem na běžný život. Riziko inkontinence se při léčbě protonovou terapií snižuje na pouhé 1 % ve srovnání s operací. Protonová léčba také výrazně snižuje riziko vzniku impotence (ta se vyskytuje u 5–10 % mužů) a návratu onemocnění. Celková doba léčby je 5 pracovních dní v případě nízké rizikového karcinomu prostaty, kdy muži na ozáření dochází ob den.



Protonová léčba je ze zákona hrazena zdravotními. Je tedy dostupná všem občanům z České republiky. PTC má uzavřeny dlouhodobé smlouvy s českými zdravotními pojišťovnami.

Kde se dají nalézt aktuální informace o Protonovém centru
Nejaktuálnější informace z Protonového centra naleznete na sociálních sítích, zejména na facebooku **Centrum protonové léčby** a na webových stránkách www.ptc.cz.

ŽIROVNICE
Zámecký areál

ZÁMEK ŠPÝCHAR PIVOVAR

Branka 1, 294 68 Žirovnice • tel.: 565 484 095
e-mail: zamek@zironvice.cz • www.zironvice.cz

Lze INZERCÍ zahrnout do režimu NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?

ANO / NE

Pro více informací nám napište na info@regionalnivydavatelstvi.cz

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

Libor VRBICKÝ
720 105 401
l.vrbicky@regvyd.cz

REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ

Koupím moto československé výroby: Stadion – Jawetta – Pařez – Pionýr – Jawa – CZ ...atd, v původním nálezu stavu: koroze, nekompletní, popřípadě pouze díly k těmto motocyklům.

Děkují za nabídku.
Tel: 722491746

VÝKUP LP DESEK

MÁTE DOMA STARÉ LP DESKY A POTŘEBUJETE PÁR STOVEK NEBO PŘI VĚTŠÍM POČTU TISÍCOVK? RÁDI JE VYKUPÍME.

INFORMACE NÁM PIŠTE NA VYKUPDESEK@EMAIL.CZ
+420 728 574 413

ŽIVOT 99 Jihlava

STISKNI V TÍSNI

Naše organizace ŽIVOT 99 - Jihlava se raduje!

Díky projektu „Technologická, materiální obnova a rozvoj sociálních služeb organizace ŽIVOT 99 – Jihlava, z.ú.“ z Integrovaného regionálního operačního programu, který je spolufinancován Evropskou unií jsme učinili velký krok vpřed ve službě Tísňové péče.

Došlo k modernizaci sociální služby, která spočívá ve výměně softwaru i hardwaru pro poskytování. Technika se vyměnila v kanceláři dispečinku, z něhož pracovníci komunikují s klienty. Klienti dostanou nová a moderní zařízení, jenž umožní:

- Lepší slyšitelnost
- Rychlejší komunikaci
- Rozšíření služeb pomocí přídavných senzorů a čidel
- Flexibilnější napojování
- Používání mimo domov

„Jsme na začátku velké změny v poskytování služby. Naším stávajícím i novým klientům, díky nové technice, můžeme nabídnout ještě více individuální péče a tím je podpoříme v tom, aby mohli co nejdéle žít doma.“ říká vedoucí služby Lukáš Mandát.

Spolufinancováno Evropskou unií | MINISTERSTVO PRO MÍSTNÍ ROZVOJ ČR | 567 211 695 | 732 516 663 | www.zivot99-jihlava.cz | Žižkova 98 (4.patro), Jihlava

WWW.ELEKTROKOLA.cz

VELKÝ VÝBĚR - NÍZKÉ CENY

Petrovice 71 Nové Město na Moravě - tel.722 301 302

Chceme klidnou a bezpečnou Vysočinu PŘIDEJ SE K NÁM



Krajské ředitelství policie kraje Vysočina
727 914 663, 725 661 028 • krpj.nabor@pcr.cz

**PRÁCE
158x jinak**
nabor.policie.cz

NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK 75 000,- Kč

www.policie.cz
@policiecz

SKLENÁŘSTVÍ

COMON

Luka nad
Jihlavou

Komplexní sklenářské služby.

- sprchové kouty
- skleněné dveře a stěny
- obkladová skla
- celoskleněné zábradlí
- přednostní řešení havárií

www.sklenarstvi.cz
+420 567 219 126
info@sklenarstvi.cz
Sklenarstvi.COMON
588 22 Luka nad Jihlavou, U Cihelny 736



VÝKUP AUTOVRAKŮ

VYVRÁK

**ZA NEJLEPŠÍ CENY
ZA AUTOVRAK !!!**

- odvoz zdarma
- doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz



EkoScroll

www.ekoscroll.cz

Kotle na dřevo



**Kotle automatické
na uhlí a pelety**



**ČESKÉ KOTLE
20 let
tradice**

Výrobce:
EkoScroll
Santiniho 17/27, 591 02 Žďár nad Sázavou, tel: 734 574 589, 731 654 124
e-mail: info@ekoscroll.cz

PŘEHRADY

FEST 2024

FESTIVAL U VODY

PÁTEK
DIVOKEJ BILL
UDG • READY KIRKEN
PATRIK MALÝ • STREET 69

SOBOTA
JELEN • POKAČ
PEKAŘ • POLETÍME?
SOFIAN MEDJMEDJ
ANNA JULIE SLOVÁČKOVÁ
JAKUB DĚKAN BAND

23.- 24. 8. 2024 / SEČ

WWW.PREHRADYFEST.CZ VSTUPENKY XTICKET.CZ

LÉTO 2024

Hudba na vinicích

- 13. 6. D.Y.K.
- 27. 6. JELEN **Vyprodáno**
- 11. 7. ČECHOMOP **Vyprodáno**
- 12. 7. ANETA LANGEROVÁ
- 26. 7. DAVID KOLLER
- 27. 7. IMT SMILE
- 9. 8. QUEENIE
- 10. 8. MIG 21
- 15. 8. LUCIE BILÁ

LAHOFER
VINÁŘSTVÍ

Vinařství Lahofer Znojmo

www.hudbanavinicich.cz VSTUPENKY NA WWW.XTICKET.CZ

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje Vysočina kolegyně a kolegy na tyto pozice a úseky:

úřednice/úředník na úseku přezkoumání hospodaření obcí
(odbor kontroly)

přihlášky do 7. 6. 2024, 12:00 hodin

vedoucí oddělení zdravotní péče
(odbor zdravotnictví)

přihlášky do 7. 6. 2024, 12:00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera



Vysočina v pohybu. Akci navštívily tisíce lidí

Dvanáct tisíc lidí využilo nabídku sportovišť po celé Vysočině a přišlo si zacvičit. Už třetím rokem Kraj Vysočina zorganizoval během dubna akci Vysočina v pohybu. Více než padesát partnerů nabídlo týdenní sportování zdarma. „Nápad vznikl v období po covidu. Smyslem bylo lidi přivést zpět k pravidelnému pohybu pravidelného pohybu a k návštěvám tělocvičen, posiloven a sportovních hal,“ poznamenal

k akci hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO), který je sám velký sportovní nadšenec. V letošním roce volné hodiny nabídly bazény, posilovny, horolezecké stěny, sportovní haly nebo sokolovny. V nabídce byl například i stolní tenis, karate, lukostřelba a méně tradiční sporty. Partnery akce byl Český rozhlas Vysočiny, KOUS Vysočina a Česká unie sportu.

JANA KODYSOVÁ

Vysočina Tourism má nového ředitele

Zdeněk Navrátil povede nově krajskou příspěvkovou organizaci Vysočina Tourism, která má na starost cestovní ruch v regionu. Má zkušenosti z médií, pracoval pro krajský odbor školství, mládeže a sportu, jedno volební období byl starostou Žďáru nad Sázavou a nyní působí jako specialista PR v soukromé společnosti.

Ve funkci nahradí Olgu Könirovou, která organizaci řídila od podzimu 2021. Podle náměstka hejtmána Kraje Vysočina pro oblast kultury, památkové péče a cestovního ruchu Romana Fabeše (STAN+SNK ED) čeká nového ředitele pokračování v zajištění jednotné propagace turistických atraktivit i podpoře udržitelného turismu na Vysočině



Zdeněk Navrátil, ředitel Vysočina Tourism.

FOTO: KRAJ VYSOČINA

a také spolupráce s oblastními destinačními organizacemi a podnikatelskými subjekty působícími v oblasti cestovního ruchu.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Rekordní podpora: Krajská půlmiliarda na sport

Kraj Vysočina aktuálně nabízí městům speciální štědrá dotaci na rozvoj sportovní infrastruktury. V rozpočtu za tímto účelem vyčlenil rekordní sumu půlmiliardu korun, peníze nabízí patnácti městům s rozšířenou působností na urychlení realizace městských projektů výstavby, přestavby nebo oprav sportovních areálů. Cílem je podpořit v přirozených spádových centrech kraje sportovní infrastrukturu využívanou k provozování organizovaného sportu a napomoci zájmu veřejnosti o sportovní aktivity s pozitivním dopadem na jejich zdraví. „Nejrychlejším městem, které předložilo přípravný projekt, je Chotěboř. Tomu Kraj

Vysočina pomůže spolufinancovat modernizaci a rozšíření letního stadionu, respektive vybudování nové in-line stezky, dětského hřiště, travnatého fotbalového hřiště i skateparku. Aktuálně kraj administruje také už předloženou žádost města Havlíčkův Brod, které za 36 milionů korun modernizuje ledovou plochu zimního stadionu,“ uvedl pro krajské noviny hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO).

Poskytnout městům na Vysočině doposud nejštědřejší podporu pro sportoviště kraji umožnily dobré výsledky hospodaření v posledních letech.

JITKA SVATOŠOVÁ

Vysočina zná nejlepší sportovce loňského roku



V každoroční anketě Sportovec Kraje Vysočina uspěla za rok 2023 dálková plavkyně Leontýna Trněná z Jihavského plaveckého klubu Axis. Odborná komise jí udělila třetí místo v kategorii Juniorky. FOTO: 2X JAROSLAV LOSKOT

Havlíčkobrodský Kulturní dům Ostrov hostil slavnostní vyhlášení ankety Sportovec Kraje Vysočina pro rok 2023. Odbornou porotu nejvíce zaujaly výkony taekwondistky Dominiky Hronové, první příčku mezi muži bral automobilový závodník Martin Prokop, který na Rallye Dakar získal šesté místo, a v kolektivech obhájili loňské prvenství hráči amerického fotbalu Vysočina Gladiators.

Cenu za nejlepší trenérku získala Eva Suchá z Atletiky Jihlava a cenu za přínos pro sport si odnesl Jan Urbánek z třebíčských Nuclears. O výsledcích rozhodovala odborná komise složená ze zástupců sportovních novinářů, sportovních organizací včetně Komise pro sport a volný čas Rady Kraje Vysočina. „Každý z oceněných je špička ve svém sportovním oboru. Tréninkům a závodům věnují desítky a možná i stovky hodin měsíčně. Jsem rád, že máme v Kraji Vysočina takové borce,“ ocenil výkony vysočinských sportovců Jan Břížďala (Piráti), radní Kraje Vysočina pro oblast školství, mládeže a sportu. Možnost hlasovat pro svého favorita měla i veřejnost. Lidem se nejvíce líbil výkon Barbory Krejčířové ze Zámecké

stáje v Plandrech, která byla nejlepší pony jezdčyní loňského roku. V kolektivech zvítězily ženy



Jan Tourek, radní Kraje Vysočina, předává ocenění Milanovi Bartůňkovi, stříbrnému sportovci s handicapem.

JANA KODYSOVÁ

Využijte zvýhodněné jízdenky veřejné dopravy Vysočiny

Kraj Vysočina kromě základní jednotlivé jízdenky nabízí i zvýhodněné jízdenky:

- Sedmidenní jízdenku, kterou můžete využít v obou směrech v průběhu sedmi po sobě jdoucích dní, a to bez omezení počtu absolvovaných jízd.
- Celodenní síťovou jízdenku - cena 150 Kč/24 hodin. Výhodná pro celodenní cestování po Kraji Vysočina
- Rodinná síťová jízdenka - cena 300 Kč/24 hodin. Platí pro dva dospělé a tři děti do 18 let. Výhodná pro rodinné výlety.

Všechny jízdenky VDV jsou přestupní - platí tedy v autobusech, vlacích i MHD Jihlava a Třebíč.

www.verejnadopravavysocin.cz